

ЗАПАДНАЯ И ВОСТОЧНОЕВРОПЕЙСКАЯ ЦИВИЛИЗАЦИИ: ЗАБВЕНИЕ И ВОЗРОЖДЕНИЕ ХРИСТИАНСКИХ ЦЕННОСТЕЙ

Самосевич В.А.

*методист отдела идеологической
и воспитательной работы УО «БрГТУ»*

В современном мироустройстве исследователи отмечают следующие цивилизационные центры, которым соответствуют преобладающие религиозные конфессии:

1. Западный – католицизм, протестантство, англиканство.
2. Восточноевропейский – православие, староверы.
3. Азиатско-тихоокеанский – буддизм, конфуцианство.
4. Индийский – индуизм.
5. Исламский – ислам.
6. Латиноамериканский – католицизм.
7. Африканский – ислам, православие, католицизм.

Борьба и соперничество между ними будут определять основные тенденции XXI века. Но, как предсказывали Д. Сорос и российские ученые В.И. Пантин и А.В. Липкин, базируясь на различных циклически волновых моделях развития общества, глобальные финансовые, экономические, политические и военные конфликты на межцивилизационной или межэтнической основе в период с 2009 по 2017 год способны поставить под вопросом дальнейшее развитие человечества.

Нынешний кризис отличается от предыдущих его глобальным характером. Это касается как послевоенного мироустройства, управления и безопасности, так и охватывает финансовые, демографические, культурные, энергетические, экономические, продовольственные и водные проблемы.

Чтобы понять, как не дойти до катастрофы, нужно точно знать, что происходит.

Кризис охватил в большей степени западную и восточноевропейскую цивилизации.

«Больно видеть, – говорит епископ Венский и Австрийский Илларион (ныне возглавляющий отдел внешних отношений Русской Православной Церкви), – как игнорируется великое духовное, нравственное и культурное наследие христианской Европы, а безбожные, секулярные нормы всячески пропагандируются и внедряются в массовое сознание» [1, с. 10].

В первом проекте Европейской Конституции, где говорилось, что корни Европы в наследии греко-римского мира и эпохи Просвещения, ни одним словом не упоминается двухтысячелетняя история христианства в Европе. Если Европа окончательно откажется от христианского наследия, она подпишет себе смертный приговор. Достаточно указать на демографическую катастрофу в большинстве стран Запада.

Причины ее в утрате библейского и христианского представления о семье как неразрывном союзе мужчины и женщины, о многочисленном потомстве как благословении от Бога.

Результатом этой утраты становится вымирание христианского населения Европы при параллельном непрерывном увеличении численности населения мусульман.

Об этом красноречиво свидетельствуют данные об отношении к вопросам деторождения жителей европейских государств. По данным опросов, не хотят себя обременять детьми:

- 60% жителей Амстердама;
- 11% французов;
- 22% датчан;
- 31% немцев

В Бельгии на 10 млн. жителей 928 548 семейных пар не имеют детей.

В борьбе всегда побеждает тот, кто сильнее, а сильнее окажется тот, кто будет следовать традиционной религиозной морали. Именно эта мораль на протяжении веков давала народам Европы и других регионов мира силы на воспроизводство. И именно отказ от нее сведет в могилу те народы, которые добровольно станут на путь самоубийства.

Мы наблюдаем уход от периода того понимания истины, стержнем которого была вера. А вот вера в самодостаточность человеческого разума породила убежденность во всемогуществе научного, секулярного мышления. А поскольку освобожденный от контроля нравственности разум человека наворотил в течение XX века неслыханные злодеяния и угрозы человечеству, его следствием стал ценностный, духовный надлом Запада, приведший его в итоге к всеобъемлющему кризису.

Итак, вторая причина остроты процесса современного мира – кризис того типа сознания, который на протяжении веков диктовал стандарты прогресса.

Третьей причиной выступает кризис управляемости: натиск неуправляемости – стремление все еще крепче организовать новый всплеск хаоса и, в то же время, непонимание, что новая сложность мира требует принципиально иных управленческих подходов.

Четвертое. Становится совершенно очевидным, что паразитарное потребление, как феномен современного общества потребления, выступает как источник повышенной опасности и риска существования человеческой цивилизации, гармоничного развития человека в диалоге с природой. Вместе с «милитаризмом», виртуальной экономикой, финансовыми спекуляциями такой бездуховный стиль жизни становится причиной роста и углубления глобальных проблем и конфликтов.

Пятое. Общество потребления с культом массовой культуры программирует человека, удобного для управления, человека-космополита, человека «перекати-поле», человека, лишённого укорененности в традиции. Девальвация человека, умственно – душевная недостаточность, его ориентация на ложные идеалы и ложные религии происходит потому, что для нынешних глобалистских элит человек не является целью организации мирового порядка, а выступает лишь как средство для его утверждения, функционирования и воспроизводства.

Эти проблемы характерны и для нас, восточноевропейской цивилизации. Мы любой ценой хотим стать Западом. Давайте разберемся почему.

1. Так же, как и западные страны, мы вступили в период постиндустриального развития.
2. Мы принадлежим к одной из ветвей мировых религий – христианству.
3. Демон потребительства овладевает сознанием граждан и втягивает в свой круговорот все большее число людей, особенно молодежи.
4. Ложные ценности массовой культуры овладевают умами наших людей.

Как говорит российский ученый Б. Пастухов: «Главная причина нынешнего кризиса на постсоветском пространстве – утрата веры, христианских ценностей» [2, с.10].

На Западе наиболее влиятельной является Римско-католическая церковь благодаря своей численности, государственному статусу, а также благодаря тому, что в вопросах нравственности она не идет на компромиссы с секулятивным миром. Она по-прежнему выступает в защиту семьи, против однополых браков, против абортов, не признает женского священства. Эта позиция позволяет ей оставаться неким моральным ориентиром для миллионов людей в Европе.

В вопросах нравственности Православная и Католическая Церкви являются союзниками в защите традиционных ценностей.

Патриарх Московский и всея Руси Кирилл так определил причину нынешнего глобального кризиса: «Его первопричина – это кризис человеческой личности, это кризис нравственного чувства, это кризис потери ценностей. У нас имеется опыт, которого нет более ни у кого, вот почему мы не имеем права на ошибку. Если же, отталкиваясь от этого исторического опыта, мы будем действовать, соединяя духовное и материальное, то действительно построим процветающее общество, которое может стать примером для многих» [3].

Литература

1. Защитить традиционные ценности – цель христианских церквей / Епископ Илларион (О. Мраморнов) // Наука и религия. – 2008. – № 9.
2. Пастухов, Б. Затерянный мир русского этноса / Б. Пастухов // Общественные науки и современность. – 2006. – № 2.
3. Патриарх Московский и всея Руси Кирилл: Выступление на встрече с молодежью в рамках 13 Всемирного русского народного собора / Официальный сайт Русской Православной Церкви / <http://195.128.51.42/index.php?page=45500>.

ПРОБЛЕМА МЕЖКОНФЕССИОНАЛЬНЫХ ОТНОШЕНИЙ: ВЗГЛЯД ПРОТЕСТАНТОВ

Тупчик П.В.

*директор религиозной миссии
Трансмирового радио при Союзе ЕХБ Беларуси,
пастор церкви ЕХБ г. Бреста*

Введение. Тема моего доклада – «Проблема межконфессиональных отношений. Взгляд протестантов». В принципе, в первой фразе я уже все сказал об отношении протестантов к другим конфессиям. Представляя протестантские церкви, я хочу всем вам искренне пожелать мира, счастья, благополучия, а нашей стране – процветания.

Между тем, мы все понимаем, что такая сложная, тонкая, деликатная тема, как проблемы межконфессиональных отношений, требует более обстоятельного рассмотрения. Также хочу отметить, что я не имею полномочий выразить мнение всех протестантов на этот счет. Предложенный мною доклад, скорее, будет выражением мнения одного из протестантов.

Должен сказать, что, затронув тему межконфессиональных отношений, мы тем самым вошли в более обширную сферу – сферу свободы совести, отношения в обществе к инакомыслию, т.е. к тем, кто думает, верит, понимает не так, как я или «мы». Из этой очень сложной темы мы взяли один сегмент. Но на этот сегмент влияет общее положение дел в этой сфере.

Прежде, чем говорить непосредственно о позиции протестантов, хотел бы несколько слов сказать о религии вообще и о протестантизме в частности.

Усиление религиозной активности — это один из сюрпризов, которые преподнес под занавес X век. В конце XIX – начале XX столетий всерьез поговаривали о скором исчезновении слов «вера» и «религия» из лексикона. О. Конт и К. Маркс пророчествовали, что при развитии науки (О. Конт) и по мере прогрессивного развития мира (К. Маркс) религия исчезнет. Однако эти прогнозы не подтвердились.